山区薄弱学校逆袭成"最美"

本报记者 余娅 通讯员 陈广文 赵光

4月下旬,湖南省县域义务教育均衡发展督导组的专家一行,来到位于平江县伍市镇的普义小学。在青山绿树的掩映中,普义小学分外美丽:标准的教学楼、漂亮的文化墙、现代化的教学设备。通过互联网,学生们和北京、上海的学生一起同步接受名师远程教育,孩子们脸上洋溢的幸福感,让前来调研的专家发出"平江最美乡村教学点"的赞叹。

赞叹源自变化。前些年,普义小学还是一所农村薄弱学校,2008年因学校布局调整,普义小学成为一个教学点,破旧的校舍、日益减少的学生,落后的办学条件,学校的发展举步维艰、陷入困境。

栗山学区主任周平说,普义小学的"逆袭"得益于教育部门的"薄改",也离不开普

义村村委的尊师重教。

2009年,李育根当选普义村支部书记, 9年来,他带领村支两委为学校争取了216 万元资金,新建了教学楼、厕所、食堂;添置 了大量教学设施设备;通过"四改三化"实 现了学校的绿化、亮化、净化,2017年,学校 顺利通过省级教学点合格验收……

财力支持让普义小学的校园越来越美,不仅如此,李育根每个星期都会来学校现场办公,及时了解并化解学校发展过程中的困难,李育根还担任家长学校校长,成立爱心护校志愿队、组织学生参加社会实践,成为学校的"编外教师"。

"山区教育的发展,除了办学环境的改善,更需要扎根乡村、甘于奉献的好教师"。 普义小学校长李海军告诉记者,90后教师 杨雪就是其中一位,去年大学毕业之后,杨 雪听说平江县正在招聘扎根边远乡镇学校 或村小、教学点的定岗教师,她毫不犹豫地 报考并成为普义小学的一名老师。

普义小学虽"小": 只有 3 名教师、3 个 班、52 名学生, 但学校的课程设置、教师备课、上课、作业批改等教学要求和完全小学一致, 每个月还要进行一次自主督评。

在学校,杨雪什么事情都学着做:学籍、年报、会计、班主任、少先队辅导员、图书管理员、科技辅导员、教导主任,都是她的工作;什么科目都学着教:语文、英语、音乐、思想品德课,都由她来任教。"看到孩子们童真的眼神,我更加确定了当老师的理想。生活上哪怕清贫,我也觉得很开心。"这个瘦削的女孩轻轻地说,眼神坚定而从容。

潘市红军学校 传承红色基因

本报讯(记者 胡荧 通讯员 李新春)5月7日, 祁阳潘市红军学校的师生又一次品尝了红米饭和南瓜汤。见红米饭又粗又硬,师生们便将米饭泡在南瓜汤里,吃下了这顿"忆苦思甜饭"。

祁阳是革命老区,今年1月16日,为纪念陶铸同志诞辰110周年,祁阳潘市红军学校被授牌为"中国工农红军湖南祁阳潘市红军学校",是全国第299所红军学校。作为永州市首家红军学校,学校特别注重校园文化建设,结合地域特色,精心设置了文化墙、红军长征诗词展板、红军亭、红军故事碑等,让学生一走进校园,便能感受到浓浓的红色文化气息。

"除了建设校园文化,学校还以活动为载体,鼓励学生传承红色基因。"校长陆波介绍,今年开学以来,开展了以"发扬红军精神,传承红色文化"为主题的开学第一课,举行了"讲红军经典故事,树学校安全新风"主题班会;清明节前夕,推出"重走红军路"研学旅行活动。此外,该校还定期组织一批"红军小战士"前往敬老院送爱心。

"用心教育基金" 助力幸福家庭建设

本报讯(记者 条 4) 4 月 28 日,湖南师范大学与用心教育集团共建"用心教育基金"合作签约仪式在湖南师大举行。湖南师大党委书记李民、副校长周俊武,用心教育集团党支部书记、董事长虞贵明等出席仪式。

虞贵明介绍,用心教育集团始终以"做负责任的教育事业,做有信仰的教育工作者"为宗旨,不忘初心,回馈社会,此次与湖南师大共建"用心教育基金",目的在于构建双方合作交流的桥梁,进一步深化合作,实现校企共赢。用心教育集团办学十年,致力于中小学生学习力培育、安全教育、家庭教育、心理课程的开发与实践,"用心教育基金"的设立,可以为湖南师大师生从事教育事业提供资金支持和平台支撑。

"用心教育基金"成立后,用心教育集团将与湖南师 大教育科学学院携手共建湖南省心理志愿队伍和心理辅 助平台,从事学生与家庭心理课题研究,让心理疏导更通 俗更普遍,更积极地走进孩子内心,走进家庭内部,惠及 千万孩子和万千家庭。

明礼实验中学 毒品实验进课堂

本报讯(通讯员 匡贵成)近日,冷水江市禁毒办、市公安局禁毒大队干警走进明礼实验中学,通过一场形象的毒品实验,让学生亲眼见识到毒品的危害。

实验过程中,民警给一只白鼠注射了 0.5ml 海洛因溶液,几秒后,小白鼠开始狂躁不安,进而抽搐,四肢向前后绷直,呼吸急促,不久瞳孔放大,几分钟后,第一只小白鼠死亡。

面对实验结果,现场气氛异常凝重,学生脸上显露出对毒品危害的惊奇,但更多的是恐惧和抵制。民警趁机拿出特别准备的几种毒品样品供学生辨别,一一讲解其危害。并对当前青少年易于接受、娱乐场所出现较多的新型毒品——笑气进行了特别防范教育。

据了解,2018年是国家青少年毒品预防教育"6.27"工程收官之年,冷水江市禁毒部门将以此为契机,深入全市各中小学校,有计划、有步骤地开展禁毒知识进校园活动,以生动直接的教育方式增强学生对毒品的感官认知,营造青少年主动防毒拒毒、全社会共同防毒拒毒的良好氛围。

桑植一中 30 公里拉练 传承红色记忆

本报讯(通讯员 徐大雄 邹武俊)4月27日,桑植一中1000多名师生参加了"高一年级30公里拉练"活动。

经过近 4 个小时的徒步,全体师生抵达目的地——贺龙纪念馆。在贺龙纪念馆,师生庄严肃立,缅怀革命先烈,向贺龙元帅和革命烈士敬献花篮,学生进行演讲比赛和桑植民歌大连唱、重温入团誓词等活动,党员教师进行重温入党誓词活动。

近年来,桑植一中高度重视德育工作,以活动为载体, 先后推出系列主题德育活动,寓教于乐,培养学生良好行 为习惯和道德品质,增强学生实践能力,培养德智体全面 发展和全面讲步的新人。

昂首阔步来跑操



4月17日,吉首市谷韵民族小学分年级组举行跑操比赛。近年来,除正常的体育课外,该校坚持组织全体师生在每天上午大课间进行跑操活动,效果显著。 通讯员 颜国勋 叶明娟

长沙航院推进思政教育常态化

本报讯(通讯员 张少利 王 菲菲)5月4日,长沙航空职业技术学院举行"思想政治理论课教师兼任政治辅导员"聘任大会。 会上,学校思想政治理论课教研部11名教师,受聘担任所在二级学院分党校任课教师及学生政治理论学习社团指导教师。上 任后,他们将负责宣传党的理论、路线方针政策,协助所在二级学院党总支开展大学生思想政治理论教育工作,提高青年大学生思想政治觉悟和理论水平,了解、分析学生思想特点和动态,并提出解决问题的建议和措施等。

社港中学党员"走教队" 补乡村教育短板

本报讯(通讯员 周长江 肖滢)开展志愿"走教"活动,不仅给山区孩子带来了丰富多彩的课堂,也能进一步提升青年教师的教学能力。5月3日,在浏阳社港中学志愿"走教"活动新安完小启动仪式上,党员教师周丽说。

今年来,社港中学在过去志愿支教的基础上,吸收部分优秀青年组建了一支党员"走教"队,定期对辖区偏远、薄弱学校开展"走教"活动。

"走教"队成员主要由音、体、美等偏远小学 紧缺的学科教师构成,组织形式上也由之前每 月一次"流动"支教变为现在每周集中安排 1~2 天固定"走教"。同时,"走教"实行辖区统一管理 和调度,更为科学合理见实效。

小溪小学获赠爱心桌椅

本报讯 (通讯员 符文斌 洪荣华)4月25日,永顺县小溪小学的学生收到了盼望以久的爱心桌椅。此次的一百套爱心桌椅,由杭州彩虹永顺爱心团队捐赠。今年春季开学时,他们看到支教的仲老师在日记中反映,小溪的孩子因家中清贫而只能坐在门槛上、趴在自己的膝盖上看书学习写作业,便决定为一至六年级的孩子,每人捐赠一套学生用课桌椅,为他们在家中的学习提供基本条件。

"五四"青年节 让青春飞扬

"五四"走育平的节日,全有各地各字校举行了形式多样的庆祝纪念活动,在活动中铭记历史、传承信仰、畅想未来,青春的激情飞扬在三湘大地。

隆回二中青年教师 节日与扶贫同行

本报讯 (通讯员 刘剑)5 月4至5日,隆回第二中学青年教师连续到扶贫村桃洪镇三和村进行走访,上门人户与贫困户亲切交谈,详细了解他们的生产生活和面临的实际困难,并积极出谋划等提供帮助

据了解,三和村是隆回二中对口扶贫联系点,2015年以来,隆回二中把村组道路、排洪渠、灌水渠、人兽饮水工程、村组卫生整治作为精准扶贫的重要内容,规划项目资金近500万元。教职员工自发捐助现金15万余元,为三和村每家贫困户制定了脱贫计划,帮扶贫困户建设"造血"项目,实现真正脱贫。

平江四中师生书画展点燃"五四"情

本报讯(通讯员 李锋)5月4日,平江四中以"多彩青春、无限 美好"为主题的"五四"青年节师生书画展开幕,引来师生驻足。

当天的活动在教学区林荫 道、篮球场文化墙前、阶梯教室多 点展开,共展出高一高二音乐美 术专业班的师生美术与书法作品 近百幅;并循环播放由学生独立 拍摄的《艺考生之路》记录片;当 天,湖南第一师范学院书法教授 应邀来校讲座并现场献艺,翰墨 伴书香,让大家度过了一个别样 的节日。

娄底职院团员重温入团誓言

本报讯(通讯员 谢玲 资广飞) 5月4日,娄底职业技术学院开展 了2018年五四青年节"高举团旗跟 党走,万个支部同宣誓"主题活动。 "我志愿加入中国共产主义青年团, 坚决拥护中国共产党的领导,遵守团的章程……"铿锵有力的宣誓声在空中回荡,青年团员们重温人团誓词,重新感受人团仪式的庄严、光荣和喜悦,再次受到思想的洗礼。